



赵记说事儿

# 消失的它

记者 赵云 文/图

“温峤楼旗景区的路边，有辆公共自行车被丢弃，已经有个把月了。”不久前，有热心市民向温岭市民卡有限公司反映道。

没多久，这辆自行车被拉回到公共自行车中心。根据后台系统显示，这辆车最后一次还车时间为2021年3月1日。

多亏了这位热心市民，时隔3年半，这辆自行车终于回来了。

公共自行车是我市的一项惠民工程，是公共服务的一部分。然而，很多公共自行车却成了“消失的它”。

## 锁头断了，车辆不见了

“锁头已断，坐垫也没了，显然是被人为破坏的。”工作人员痛心疾首，这种现象并不少见。

市民借用公共自行车时，需要在停车桩刷卡或者扫码，锁头解开后，即可骑行。不过，有些人用车时，却不刷卡或扫码，而是强行将锁头掰断，将车骑走。

这样一来，这辆公共自行车就变成了“消失的它”。

去年9月，在九龙湖附近一公共自行车停车点，3个停车桩上的自行车不翼而飞，桩上留有被掰断的锁头。

工作人员发现后，当即报警。之后，通过监控，发现是3名小孩所为。经过教育，孩子们认识到自己的错误，并写下了悔过保证书。

3辆自行车被找了回来，不过，已无法正常投入使用。“锁头断了后，重新配锁头很麻烦，费用也非常高。”工作人员称。

据不完全统计，被掰断锁头骑走的公共自行车有100多辆。这些车辆，被找回来的非常少，能找到破坏者的更少。

工作人员分析，很多人这样做的目的，就是把公共自行车变成私车，免去租借的步骤，仅供自己使用。

自2012年元旦投入使用以来，公共自行车已陪伴市民12年多了。一开始，公共自行车坐垫被划破、车篮被撞坏等恶意破坏现象较多，不过，目前这样的现象已经越来越少了。

然而，公共自行车被“消失”的现象仍然存在。这对公共自行车的管理部门——温岭市民卡有限公司来说，是件非常头疼的事。

“这样的现象，在其他城市也时有发生，但找不到根治的办法。”温岭市民卡有限公司经理莫君杰称。



公共自行车中心修车点停着数百辆待修、待保养的车子。

## 借车者弄丢了500多辆

除了在停车桩“消失”的公共自行车，市民借用过程中“消失”的公共自行车也非常多。

“我借用的自行车不见了！”2013年2月18日，彭女士着急地向公共自行车中心反映情况。

当天，彭女士在太平街道卫校门诊部的停车点借了一辆公共自行车。骑行过程中，她因有事将车子停在路边，可等她办完事回来，发现车子没了。

彭女士估计，车子是被其他人骑走了。

这是公共自行车投入使用以来，市民在借用过程中弄丢自行车的首例。彭女士需要赔偿车辆损失，因为未赔偿，她的借车账户被冻结，押金也无法退回。

截至目前，这辆车子仍未被找回。

去年7月5日，黄女士在借用公共自行车的过程中，也将车子弄丢了。之后，她向公共自行车中心赔偿了450元的费用。

工作人员称，赔偿的费用是根据丢失自行车的新旧等情况计算的，待车辆被找回后，赔偿的费用就能退回。

去年12月29日，有人将这辆自行车归还到太平街道东辉新村西的停车点。公共自行车中心将赔偿费用退还给了黄女士。

“到现在，借车过程中弄丢的公共自行车还有500多辆。”工作人员称，市民在借用公共自行车时，一定要保管好，以免造成不必要的麻烦。

## 如何寻回“消失的它”

为了找回“消失”的公共自行车，公共自行车中心的工作人员经常上街寻找。“那些长时间被扔在路边的，基本上都是。”工作人员称。

今年7月，温岭市民卡有限公司推出寻找“消失的它”活动，邀请市民一起找寻丢失的公共自行车。帮助成功寻回车辆的市民，将获得公共电单车5次骑行体验卡的奖励。

这次活动吸引了很多市民参加，短短一个月，共找回20多辆公共自行车。其中，新温岭人张先生就找回了4辆。

张先生说，这4辆自行车都是锁头断了的。第一辆车是在城北找到的，这里原是张先生租住处附近，他经常看到一人将公共自行车当作私车使用，还配上了锁。第二、三辆车，张先生是在公交车站附近找到的。第四辆则是在横峰——他目前的暂住处附近发现的。

“公共自行车最主要的是公共性、共享性，恶意破坏车辆，将车辆变为私车，这样的行为非常不文明。”张先生称。他建议，将公共自行车从有桩升级到无桩，并取消电子锁头，增设电子围栏。这样不仅操作便捷，也能避免锁头被恶意破坏。

浙江咨道律师事务所律师朱圣勇认为，破坏锁头强行将公共自行车骑走，其行为涉嫌盗窃或破坏公共财物，可被行政处罚；次数多，或者涉案金额巨大的，还将被追究刑事责任。他建议有关部门加大对这类行为的打击力度，从源头上减少公共自行车丢失现象的发生。



停车点的公共自行车新旧对比明显。



师傅在修车。



锁头被掰断。

温岭市融媒体中心（传媒集团）主办

# 温岭电视台 青草地艺术培训

报名  
咨询 17705861152  
温岭电视台小主持  
17706582861

地址：温岭市横湖中路161号 温岭市融媒体中心



温岭电视台小主持



温岭日报小记者



“小主持”大舞台，“小记者”大视野